

最近一段时间,一些地方频现瓜菜滞销现象,而海南瓜菜却畅销全国。记者深入海南岛调查采访

海南瓜菜市场为何“四季飘香”

本报记者 黄俊毅

原因 1

天然温室冬季基地

每年10月到次年4月北方天寒地冻时,海南平均温度高,日照时间长,保证了瓜菜的正常生长

12月6日,我国北方早已寒风凛冽,海南岛上依然热气蒸腾。记者在海南省乐东县佛罗镇海边沙地,看见钢筋尼龙搭盖的哈密瓜棚一座挨着一座。走在瓜棚之间的大路上,不多远就能遇上一辆大货车,很多头戴草帽的瓜农正忙着装箱装车。佛罗镇党委书记孙小帆说,这里集中种植了3万亩哈密瓜。

整个海南岛就是个天然大温室,北方冬季产不了的瓜菜,我们这里都能种。哈密瓜本来是新疆、甘肃才产,上市时间集中在6月到10月。20年前,我们试种哈密瓜成功,现在全国冬季售卖的哈密瓜几乎都是海南产的。海南省农业厅副厅长王宏良对记者说。

海南纬度全国最低,属热带季风气候,年平均气温22摄氏度到26摄氏度,最冷的1、2月份也有16摄氏度到21摄氏度。这里入春早,升温快,冬季温暖,全年无霜冻,水稻一年可三熟,瓜菜四季都可生长。不仅气温高,海南雨水也很充沛,年平均降雨1639毫米,全省水库水面达5.6万公顷。以佛罗镇为例,这里传统的农作物本来以水稻、番薯、花生为主,最近几年则发展了现代化设施农业1.5万亩,冬季哈密瓜、西瓜成了支柱产业。

每年冬季,我都要来海南很多趟。司机王力对记者说。32岁的王力是辽宁葫芦岛人,买了一辆9.6米长、载重20吨的大货车,专给吉林、辽宁、北京等地瓜菜批销商送货。这趟他拉的哈密瓜是给沈阳一家水果批发市场的,王力和另一司机将轮流开车,昼夜兼程,两天两夜送到沈阳,运费能拿1万多元。

海南冬季输出的瓜菜,外地人都叫反季节瓜菜,其实我们不属于反季节,比较准确的说法应该是顺季瓜菜或海南冬季北运瓜菜。三亚市农业局局长陈阵说。在每年10月到第二年4月北方天寒地冻时,海南平均温度仍然很高,日照时间也很长,没影响到瓜菜的正常生长。

海南冬季气候如此优越,瓜菜畅销全国自在情理之中。经过多年发展,海南冬季瓜菜已形成几大产业带,如文昌、琼海为主的东部辣椒产业带,以三亚、乐东、陵水为主的南部长豆角、甜瓜产业带,以儋州、临高为主的西部冬瓜、南瓜产业带,以澄迈、海口为主的北部豆角、辣椒产业带,以屯昌为主的中部苦瓜产业带。

上图 12月18日,三亚市崖城镇一瓜菜收购点的工人们正在分拣豇豆。海南省今冬明春瓜菜产量将达到465万吨,出岛330万吨。新华社记者 侯建森摄



原因 2

生产紧盯市场空当

面对冬季瓜菜市场竞争,海南的对策是了解市场需求,仔细拿捏上市时间,填补市场空白

你问我为什么要种豇豆?政府告诉我们行情,我就知道今年豇豆好卖了。在乐东县九所镇抱旺村,村民罗以岛对记者说。罗以岛刚栽下豇豆苗,正赶着黄牛拉犁开沟。两亩地能收五六千斤豇豆,冬天这两个月辛辛苦苦,要是赶上行情好,收入顶得上外出打工一年。

海南冬季瓜菜这几年销得好,主要得益于市场功课做得扎实,抓住了空当。海南省农业厅副厅长王宏良说,从1997年起,海南省政府每年在冬季瓜菜播种前,都要组织各级农业部门调研组分赴全国各地

考察农产品市场情况,了解市场需求和竞争对手,形成一份内容详尽的产销建议。

海南冬季瓜菜的竞争对手主要来自粤、桂、滇和东南亚。广东北运瓜菜达200万亩,广西超过250万亩,云南也有20多万亩,虽然规模都不及海南,但收获时间跨度大,抢占市场早,运输距离近。此外,越南、缅甸、老挝的西瓜、甜瓜进口对海南也有一定冲击。海南的对策是扬长避短,抢时间差。以今冬明春为例,针对海南瓜菜在内地适销对路的品种,调研报告的建议是,两广地区很难在冬春季生产豇豆、甜瓜、苦

瓜、丝瓜等作物,可大面积种植,海南小红尖椒、线椒、苏椒、螺丝椒、黑皮冬瓜、紫长茄、红线茄、樱桃番茄、大红番茄品质优良,深受市场欢迎,可继续侧重。蜜本南瓜、小南瓜近两年受欢迎程度有所降低,要注意风险。上市时间更要仔细拿捏。一是抓早播,瞄准内地大棚蔬菜尾期,及早育苗,及时移栽。二是均衡上市,从9月初至11月底分批播种,避免与广东、广西瓜菜重叠。

海南气温高,哈密瓜1年能种5茬,我们只种冬春2茬。乐东县佛罗镇青山村石英学说。如果种第3茬,收获时新疆瓜也上市了,海南没有价格优势。我们提醒农民,海南哈密瓜的优势是冬季填补新疆瓜空白,而不是同新疆抢市场。乐东县农业局局长林云对记者说。

由于紧盯市场空白,海南冬季瓜菜产销稳步增长,去冬今春,全省瓜菜面积、产量、出岛量、产值分别达到300万亩、452万吨、320万吨、163亿元。

原因 3

严格监管擦亮品牌

输出瓜菜装车前必须先经过检测,合格才签发放行,严格监管使海南冬季瓜菜赢得了消费者的信赖

海南冬季瓜菜畅销全国,还因为消费者信赖。消费者的信赖,则因为严格的监管擦亮了品牌。

12月6日下午4时,记者来到佛罗农产品交易市场,只见清一色的鲜豇豆堆积如山。尽管管交售高峰已过,仍有不少农民驾着挎斗摩托,满载豇豆进场。44岁的新坡村农民黄泽海在菜场作经纪人,每天收豇豆两三万斤,挑选、打捆后分送来自

北京、上海、东北等地的6个采购商。记者在佛罗镇广州江南市场采购商罗兵的办事处看到,十几个工人正麻利地将豇豆、茄子、苦瓜装箱贴商标,包装好的瓜菜箱码了五六米高。傍晚前,罗兵收足了货,打好了包,却不能装车,因为他要通知农业局质量检验检测站来抽检。

检测员符勇智说,按上级规定,每天输出的瓜菜,装车前必须先经过检测,合

格才签发放行。没有签发,瓜菜出不了岛。去年他查处过一起农药残留超标,今年还没发现一起。

罗兵告诉记者,2010年的“毒豇豆事件”严重损害了海南冬季瓜菜品牌形象,此后,海南农产品质量监督非常严格。监管严格后,自己发货虽然麻烦,但货也好销了。

据王宏良介绍,海南已建立冬季瓜菜安全生产属地责任制,推进标准化生产,利用3G系统,实行生产全程监管,推进农药批发专营、零售许可经营等经营管理制度改革,大力开展农资专项整治,组织农产品质量监管流动车,把检测延伸到田头、瓜菜收购点,通过抓源头、抓生产、抓检测,有效确保冬季瓜菜质量。一系列监管措施的实施,擦亮了品牌,刺激了市场需求,使海南冬季瓜菜销售一直看好。

链接

海南也曾遭遇卖菜难

本报记者 何伟

最近不少地方瓜菜滞销,人们关注海南蔬菜的产销两旺,却不知海南冬季蔬菜也曾两度深陷滞销困境。

第一次滞销是1997年春节前。1996年春节前,江西的鲜辣椒每斤卖到30元,此前去海南租地种辣椒的7000多江西农民都大赚一笔。于是,江西农民纷纷涌到海南包地种辣椒,总量超过3万人,海南冬季辣椒产量增长了5倍,加上广东、广

西遇上暖冬,冬季辣椒也大量北上,鲜辣椒价格暴跌。1997年春节前,南昌鲜椒每斤才卖5角钱,3万多江西椒农损失惨重。

这次辣椒销售危机,让海南农业部门认识到,生产者一定要了解市场。1997年8月起,海南省政府开始每年组织各级农业部门组成调研组,分赴全国各地考察农产品市场情况。

第二次销售危机是2010年春节前

后。当时,湖北、广东等地都发现海南生产的豇豆农药水胺磷残留超标。毒豇豆事件使海南冬季瓜菜形象一落千丈。

为重建品牌,海南省实施了最严格的农药监管制度,相继出台了举报违法销售使用农药奖励办法、农药批发零售经营许可管理办法,并在全省设立了统一的12316举报电话。现在在海南,严苛的农药监管已成为常态。

财经絮语

Editor's Desk

在细节上再下点儿功夫

黄俊毅

如果能在瓜果蔬菜产销和配套服务中进一步转变观念、完善细节,海南距全国菜园就不远了

海南气候得天独厚,冬季瓜菜生产势头强劲,最有资格成为全国冬季菜园。不过,由于在海南亲历的两件小事,记者开始思考一个问题,海南距全国菜园究竟还有多远呢?

一是海南作为新鲜瓜菜输出大省,高速公路加油站夜晚居然不上班。12月6日晚上9点半,在佛罗镇采访完外地采购商抽检、装车、发运后,记者从乐东县城驱车驶入环岛西线高速。连续奔波采访,车里余油已不多,因沿途会有加油站,倒也不以为意。大约走了十几公里,遇上第一

个服务区,记者停车加油。谁知值夜的工作人员说,加油管子坏了,加不了。记者继续向前走,终于到了第二个加油站,黑灯瞎火,竟然没人。几辆拉瓜菜的大货车停在路边,司机叫苦不迭。记者硬着头皮,又走了30公里,到了昌江县出口处,油快耗尽了,只得溜下坡,靠边停车。捱到零点之后,总算从一位好心路人的摩托油箱里抽了点油。进昌江县城加满油,回到海口已是凌晨4点。记者加不上油,无非少睡点觉,沿途那些满载瓜菜抛锚的大货车可就麻烦了。新鲜瓜菜运输从来都

是争分夺秒、昼夜兼程,海南气温高,拖延一夜,会是什么后果?

二是在产地水果店买的绿橙,居然烂了不少。素闻琼中绿橙味甜、汁多、皮薄,是海南水果的一大品牌。记者在去机场途中,顺便买了一箱。登机前拆箱装包,居然发现过半绿橙已变质,一只甚至完全腐烂、长毛。琼中绿橙已在国家商标局注册,通过农业部无公害农产品认证、国家绿色食品认证,在岛内外享有盛誉,可以说代表了海南瓜果形象。不巧买到变质水果,或许是记者运气不佳,但也说明在瓜果储运环节,海南仍有不少需要完善之处。

俗话说,细节决定成败。这两件小事折射出当地瓜果蔬菜产销、配套服务中的一些不足。海南距全国菜园还有多远呢?转变了观念,做好了细节,就不远了。

央行问卷调查显示

企业家信心指数环比回升

居民投资首选基金、理财产品

本报北京12月18日讯 记者王信川报道:中国人民银行今天发布的企业家问卷调查显示,今年第四季度企业家信心指数为60.4%,虽然较去年同期下降8个百分点,但较上季上升1.2个百分点。

调查显示,四季度企业家宏观经济热度指数为31.6%,较上季上升0.2个百分点,较去年同期下降10.1个百分点。其中,39.5%的企业家认为宏观经济偏冷,较上季下降0.9个百分点;57.8%的企业家认为正常,上升1.4个百分点;2.7%的企业家认为偏热,下降0.6个百分点。

调查还显示,四季度企业经营景气指数为61.8%,较上季上升0.7个百分点,较去年同期下降5.7个百分点。企业盈利指数为53.1%,较上季上升1.7个百分点,较去年同期下降2.4个百分点。

中国人民银行今天还同时发布《2012年第4季度储户问卷调查报告》,结果显示,居民偏爱的前三位投资方式依次为基金、理财产品、房地产投资和购买债券,选择这三种投资方式的居民占比分别为22.9%、18.9%和17.5%。

调查还显示,对下季房价预期上涨的居民比例为29%,较年初提高11.3个百分点,高于去年同期10个百分点。未来3个月内准备出手购房的居民占比为15.4%,较年初和去年同期分别提高1.4和1.5个百分点。此外,在当前物价、利率及收入水平下,19.4%的居民倾向于更多消费,33.5%倾向于更多投资,47.1%倾向于更多储蓄。

央行发表声明

内外会议 等消息纯属捏造

新华社北京12月18日专电(记者王宇 王培伟) 针对近日个别境外媒体捏造关于中国人民银行行长周小川在所谓“内外会议”上言论的虚假信息,央行有关负责人18日发布严正声明称:周小川从未在任何场合发表过所谓“经济金融乱象”“现实”等言论。

该负责人指出,此报道纯属无中生有,凭空捏造。该负责人还提示网民勿信谣、勿传谣。

国家统计局数据表明

53大中城市房价环比上涨

本报北京12月18日讯 记者亢舒报道:国家统计局今天发布的11月份70个大中城市住宅销售价格变动情况显示,11月70个大中城市新建商品住宅价格环比上涨的达到53个,创年内新高。

与上月相比,70个大中城市中,价格下降的城市有10个,持平的城市有7个。环比价格上涨的城市中,涨幅均未超过1.0%。

与去年同月相比,70个大中城市中,价格下降的城市有41个,持平的城市有4个,上涨的城市有25个。11月份,同比价格上涨的城市中,涨幅均未超过2.0%,涨幅比10月份回落的城市有1个。

数据显示,11月,北京、上海、广州、深圳新建商品住宅价格指数环比全部上涨,且涨幅全部高于10月份水平。其中,涨幅最高的北京为0.8%,涨幅最低的海上为0.2%。

有专家表示,刚刚结束的中央经济工作会议再次强调要继续坚持房地产市场调控政策不动摇,当前对房价上涨态势需格外警惕,应进一步严格执行限购、限贷等调控政策,遏制投资投机性需求入市,同时切实增加住房的有效供给,缓解市场供需矛盾。

浦东试点商业保理

8家企业获首批准入资格

本报上海12月18日电 记者沈则瑾报道:上海浦东新区综合配套改革试点又有新突破。今天,8家企业获得开展商业保理试点准入资格,10家企业签订了设立商业保理企业协议。

商业保理业务是指为企业提供贸易融资、销售分户账管理、客户资信调查与评估、应收账款管理与催收、信用风险担保等服务。据悉,首批8家试点企业包括外资、国资和民营企业,业务模式主要集中在厂商租赁保理、供零商保理、贸易保理和商业服务保理4个领域。根据浦东新区商业保理改革试点总体目标,至2013年末浦东将吸引30家保理企业落户,十二五期末增至100家。

金视界

郑州开始发布PM2.5监测数据



12月18日,郑州市环保局的工作人员正在调整PM2.5监测设备。从当日零时开始,郑州市环保局向社会发布郑州PM2.5监测数据,市民可以登录郑州市环保局官方网站的空气质量监测发布平台,查询包括PM2.5在内的6项空气指标的即时监测数据。

新华社记者 李博摄

海口万亩蔬菜产业园配套设施建设开工

本报海口12月18日电 记者何伟报道:海口市马坡洋万亩蔬菜产业园核心示范区配套设施近日全面开工,已播种400亩,备耕600亩,搭建600亩大棚。该项目预计投资1.4亿元。

记者在项目核心区看到,大部分田洋地块里竖起了统一高度的喷灌头,工人正在进行水渠斗沟等基础性施工,首批播种的菜苗已长高约5厘米,第一茬菜10天内就可收获上市。

海口万亩蔬菜产业园项目位于秀英区东山镇。东山镇农业服务中心主任侯中伟介绍,马坡洋管平坦且土质肥沃,但由于地势低洼,十年九涝,丢荒率较高。万亩蔬菜产业园核心示范区项目建成后,通过引进武汉广地公司的种植技术、田间管理、产品营销等,能带动7000亩农田区的农户共同致富,推进传统农业向现代高效农业转变。

按照目前当地群众的种植模式,一年种两茬水稻一茬蔬菜,年均亩产值4500元左右。项目建成后,带动园区内村民常年种植瓜菜,年均亩产值在1.5万元左右。村民不仅每年可从武汉广地公司手中拿到土地租金(第一年租金为900元/亩,以后每年每亩递增50元),到广地公司工作每人每月还可以得到2500元左右的工资。

本版编辑 张伟 张双

本版邮箱 jrbjrcj@163.com